



商务部：一视同仁支持内外资企业 参与大规模设备更新和消费品以旧换新

商务部17日召开大规模设备更新和消费品以旧换新政策专场解读外资企业圆桌会。商务部副部长兼国际贸易谈判副代表凌激表示，中国将一视同仁支持内外资企业参与大规模设备更新和消费品以旧换新。

凌激说，推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新，是党中央着眼高质量发展大局作出的重大决策部署，将有力扩大内需、促进投资、升级消费，并为包括外资企业在内的各类企业提供巨大市场空间。中国将坚定不移推进高水平开放，优化营商环境，一视同仁支持内外资企业参与大规模设备更新

和消费品以旧换新，以及相关政府采购和项目投资等。希望外资企业把握机遇，深耕中国市场，加大在华投入。

雅保、伯乐生命医学、埃尼、福特、通用电气医疗、飞利浦、西门子医疗等外资企业代表和中国美国商会、中国欧盟商会、中国韩国商会、中国日本商会在华外国商会代表参会并发言。商务部、国家发展改革委、工业和信息化部、中国人民银行等部门代表解读政策，并回应企业反映的问题和提出的建议。

据新华社

越“讲解”越热爱 让红色旗帜在运河畔高高飘扬

■记者 靳林杰 韩杰
实习生 杨雪祺 通讯员 周昕宇

凤凰山下，衙前农民运动纪念馆巍然矗立，成为传承红色记忆的神圣殿堂。

馆内，人潮涌动，馆长周春晓正为红领巾讲解员进行讲解指导，从衙前的千年运河文化、百年农运文化再到半个世纪来的创业文化，她娓娓道来，不断吸引参观者驻足倾听。

扎根

“他们都说我是对衙前历史这么了解，一定是衙前人，但其实不是。”2016年衙前农民运动纪念馆从凤凰山上搬到山脚下，从舟山嫁到衙前的周春晓成为馆里唯一一位讲解员。

“当时衙前给人的印象就是工业大镇，了解衙前农运史的人并不多，更不要提红色旅游。”周春晓回忆道，当时纪念馆人流量很少，只有周边党员和学生零零散散前来

参观学习。

讲解任务不重，对衙前了解不多的周春晓有足够时间去细细品味衙前千年文脉与百年农运的辉煌。“在这个过程中我开始了解‘新家乡’的历史文化，慢慢有了归属感。”

2019年到2021年，衙前陆续修缮新建了杨之华纪念馆和衙前农村小学校旧址等多所纪念馆，它们与衙前农民运动纪念馆串珠成链，形成一条完整的红色旅游线路，让衙前成为了名副其实的“红色根脉传承镇”。

影响力的扩大，最明显的体会在于“人流量变多”，周春晓开始忙碌起来。特别是2021年，恰逢中国共产党成立100周年，纪念馆迎来了人流量的巅峰。“一天接待六七批团队是常态，作为讲解员要不断地讲，不停地讲。”这时候的周春晓介绍起衙前，已经像在介绍自己的家乡。

2023年，“新衙前人”周春晓得到认可，接过老馆长的接力棒成为新馆长，馆内也增加了两名专业

讲解员，数名兼职志愿者讲解员。

衙前的红色旅游也开始风生水起，仅农运馆累计访客人数已经突破120万，日均人流量常常突破1000人次。

传承

“其实最让我感到骄傲和有成就感的时候，就是参观者通过我的讲解，了解了这段红色历史，并得到一些启发。”现在回想起来，周春晓认为这就是一种传承，对红色文化的传承，“让更多人了解衙前，我会觉得自己做这件事情很值。”

年轻的周春晓有很多新想法，想让红色传承在下一代延续。

今年，衙前农民运动纪念馆招募了20多名红领巾讲解员。“这些小讲解员大部分是小学生、初中生，来自衙前本地或周边地区。”周春晓说，看着他们从背诵讲解稿到实地上岗讲解，仿佛看到了几年前的自己。“不少小讲解员告诉我，他们从背诵讲解稿的过程中，记住了历史。”

周春晓还会深入校园，根据不同的年龄段，制定了不同的宣讲方案。比如在幼儿园，周春晓结合浙江师范大学杭州幼儿师范学院绘制的《英雄李成虎》绘本，向小朋友们讲述关于英雄烈士的故事。在小学里，则通过开展系统课程和清明扫墓等活动来传承红色基因。

“成效还是有的，最近正好是暑假，馆里来了不少外地参观者，很多是来衙前探亲的。他们告诉我，亲戚推荐的第一个旅游景点就是衙前农民运动纪念馆，这让我觉得自己的付出都是值得的。”在周春晓看来，越来越多的新衙前人开始了解这段历史，并自发地去推广，自己的这份工作更有成就感了。

周春晓与衙前农民运动纪念馆的故事还没有结束，她坚信在衙前，她会和这些历史拥有更美好的未来。



姜永柱在专题调研湘湖国家旅游度假区时强调

以“不变”筑牢基底 用“求变”破圈发展

本报讯(首席记者 黄婷 陈伟 魏)昨日，区委副书记、区长姜永柱在专题调研湘湖国家旅游度假区时强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和指示精神，围绕区委部署要求，坚守发展定位、积极创新求变，主动作为、善于担当，切实筑牢发展基底、实现破圈发展，加快打造世界级“产城人文湖”深度融合样板区。

姜永柱指出，今年以来，湘湖区块项目建设有序推进、环境风貌明显提升、文旅业态亮点纷呈、产业发展态势良好，各项工作取得了明显成绩，值得充分肯定。但也要清醒认识到湘湖发展现阶段面临着不少困难和挑战，必须增强紧迫感，进一步夯实“生态

湖”的本地优势、激发“创新湖”的发展潜能，纵深推进“产城人文湖”深度融合。

姜永柱强调，要把握好“不变”与“求变”的关系，敢当创新发展的“主力军”。锚定“两区两地”发展定位不动摇，继续以“世界眼光、国际标准、湘湖特色、高点定位”的理念，推动湘湖系统提升。聚焦新时代发展新要求积极求变，在做大做强资产规模、创新做地模式、降低成本负债等方面探索创新，加强资金、土地等要素支撑力度，全力打响科

创产业牌、文化底蕴牌、生态环境牌“三张牌”。要把握好“责任”与“担当”的关系，敢当攻坚克难“排头兵”。湘管委要主动作为、善于担当，全力在优质项目招引、营商环境优化、体制机制改革上切实扛起首任责任，打造一支专业、务实、高效的班子队伍，营造凝心聚力干事创业的良好氛围。相关部门要加强协作配合，与湘管委形成工作合力，共同推动湘湖国家旅游度假区发展再上新台阶。

湖”的本地优势、激发“创新湖”的发展潜能，纵深推进“产城人文湖”深度融合。

姜永柱指出，今年以来，湘湖区块项目建设有序推进、环境风貌明显提升、文旅业态亮点纷呈、产业发展态势良好，各项工作取得了明显成绩，值得充分肯定。但也要清醒认识到湘湖发展现阶段面临着不少困难和挑战，必须增强紧迫感，进一步夯实“生态



绿茵对决

昨晚，2024足协杯1/8决赛在萧山体育中心举行，浙江俱乐部以1:2不敌上海海港。继亚运会足球比赛后，这是萧山体育中心迎来的首场国家级高水平足球赛。

记者 范方斌 摄

靖江街道发布 “立青计划”品牌行动

本报讯(记者 沈霁 孙超 通讯员 王静)靖江街道“立青计划”品牌推进会暨“靖善靖美”群众性文明实践主题活动启动仪式昨日举行。

现场，靖江街道“立青计划”品牌行动发布。“立青计划”品牌行动重点面向青少年成长、青年大学习以及青年英才发展等三个领域展开。针对青少年成长将开展“靖彩家乡 百姓少年来代言”系列活动，选拔出一批综合能力强、表达能力优、感染力强的青少年成为家乡代言人，当好小演讲家、小漫画家、小演绎家，走进美丽乡村、现代厂区等地，了解家乡、认识家乡，为宣传好美丽家乡来代言。青年大学习方面将深入推进“浙青年 爱学习”系列活动，建强理论宣讲队伍，围绕全区“三大攻坚”、街道“五大跃升工程”，开展“六话三赛共传承”系列活动，努力打造靖江特色青年学习品牌。针对青年英才发展将通过对话企业家、走进企业生产、立志经济发展三大板块，提升青年英才创新创业能力。靖江街道相关负责人表示，将通过“立青计划”，为不同领域、不同岗位的靖江人提供形式多样的培训和培育，帮助他们实现自我价值，为靖江的发展贡献青春力量。

现场进行了“立青计划”共建签约，靖江街道分别与区委宣传部、团区委、区融媒体中心、靖江一小和杰牌传动科技有限公司签订共建协议。

活动同时对靖江街道第六届“美德标兵”、2024年“文明家庭”进行了表彰。10位美德标兵和10户文明家庭受到表彰。

萧山入选浙江省“AI+机器人”未来英才培育基地

本报讯(记者 王俞楠 通讯员 王丹娜)近日，浙江省教育厅公布了“AI+机器人”未来英才培育基地名单，全省仅8个县(市、区)入选，萧山区名列其中。

红垦学校超大的未来智能实验室内，有不少机器人，如VEX机器人、WER机器人、小飞机机器人，还有可以实现人机互动的Pepper机器人，这些都是学生们日常的好伙伴。学校的《Hi，智能机器人》还被评定为杭州市精品课程。

在打造科创课程方面，针对7至9年级的学生，红垦学校积极通

过各类机器人的应用，对于生活中所遇到的问题，运用编程语言工具等加以解决，发挥孩子们的创新创造能力。

之前，《校园安保机器人》课例还荣获了教育部人工智能特色课例专项奖。该课例通过创设校园发生火情情境，采用任务驱动式教学法，运用编程游戏引导学生给校园安保机器人增加消防灭火功能。

这是萧山近年来开展人工智能与教育教学相融合的多样化探索之一。截至目前，我区已建有44间标准化人工智能实验室，同时迭

代升级STEAM科创中心87间，为人工智能教学普及奠定基础。

同时，萧山积极探索将机器人课程与信息技术课程相整合，以每周至少1节普及课与课后服务X课程相结合的方式，在项目学校进行试点，做到课程普及全覆盖，惠及学生4000余人。如红垦学校、崇文世纪城实验学校、新街三小等，通过开发涵盖编程、人工智能基础、机器人应用等多方面的课程体系，满足不同年级学生的需求。

满足目前，我区已建有44间标准化人工智能实验室，同时迭

课间沙龙、社团俱乐部、校际比拼等编程类竞赛，加强校园之间的交流，激发学生的创新能动性。

在师资队伍建设上，区教育局积极开展各类专业化培训，组建各项目学校课程研发小组，展开课题研究和学术交流，积极培养一支具有AI素养的专业教师队伍。

接下来，萧山将进一步完善课程体系，加强师资队伍建设，开展校际合作和交流，推动优质教育资源的共享和互补，培养具有科技素养、创新精神、全球视野的未来人才，助力学生全面发展。